



燕
人

「五一」節強調團結

「五一」勞動節當日，莫斯科電台播發蘇聯國際政治聯合會副主席達荷那查耶夫（音）的談話，主題是「共產黨和工人黨的合作」。其大意如左：

蘇共中央「五一」節的傳統口號，是強調必須加強全世界共產黨人的團結一致。這口號無論對各個共黨的順利活動來說，還是對他們國家和整個地球的命運來說，同樣都是很重要的。要知道，共產主義運動包括了九十個國家，它是一支政治力量，沒有這支力量，人類任何一個重大的問題都不能解決。

共產主義運動要團結一致。在各個歷史階段上，共產主義運動都是通過各種合作形式達成任務的。現今共產黨的定期協商和會議，就是這種合作的形式。在協商和會議上，交流經驗、協調解決關鍵性問題的途徑，就階級鬥爭和國際政策的統一行動達成協議。

現在各黨自己決定其政策與策略，沒有約束和限制。如果存在一個中心的話，就是最嚴格的遵守民主原則，也免不了這種約束和限制。

資產階級宣傳一天也不漏過，天天在談蘇聯共產黨在共產主義運動中實行強制，說什麼莫斯科想要讓共產主義運動服從於自己的利益，又說什麼各黨分爲親蘇和自治的黨，他們企圖使蘇和其他黨對立。然而，列寧的黨、十月革命的黨——蘇聯共產黨的威信，是用行動博得的，不管人們喜歡與否，許多黨還要考慮蘇聯的經驗。順便提一句，就算現代有可能選擇較順利的進步的道路的話，那在很大的程度上，也要歸功於開路的人，這一點不能忘記。

達荷那查耶夫引述英共總書記馬特列南（音）的意見，認爲蘇聯和其他社會主義國家的成就，民族解放運動和資本主義國家工人階級鬥爭的高漲，在創造不經內戰而向社會主義過渡的可能性。英共領導人聲明：由於上述種種，國際共產主義運動團結的必要性，就顯得越益明顯。

蘇共和蘇聯是最初聲明有可能通過和平途徑向社會主義過渡者之一。當然，共產主義運動的性質和規模本身，共產黨活動條件的多样化，過去產生了將來也要產生辯論和分歧，但是合作的目的也就在於解決這些問題，使大家都滿意。共產黨積極相互

配合，是解決共產黨人和各國人民面臨各種困難問題的極重要的前提。布里茲涅夫同志強調指出：世界共產主義，只有作為統一的國際運動行動起來，才能達到自己的偉大目標，而這些目標就是和平和全人類的幸福。

從右引達荷那查耶夫的談話中，我們可以體會到：當前國際共產黨的分歧，大家不僅否認蘇共的領導權威，甚且否定蘇共的革命經驗。而蘇共雖則被迫承認不再建立「中心」，政策和策略的自主性以及過渡方式的多樣化，但仍強調團結、統一、協商與會議的聯繫方式，以期間接維持蘇共在國際共產主義運動中的領導地位。

歐共主義與蘇俄

歐共主義者向以義共、法共及西共為代表，其最大特徵為：(1)黨內民主；(2)脫離莫斯科路線。惟近來各黨在選舉中均遇挫折，彼此間亦有罅隙，而法共更向莫斯科展露笑容，為世人所注目。法共現有黨員七〇萬人，控制法國選票百分之二〇，法國社會黨則控制選票百分之三〇。過去六年來，法共與社會黨根據「共同綱領」從事合作，在選舉中予保守勢力頗大威脅。惟去年選舉則遭遇挫敗，「左翼聯合」亦已動搖。

本(五)月九日至十三日，法共在巴黎舉行第二三屆大會，法共總書記馬歇(Georges Marchais)在開幕詞中聲稱，「過去六年間與社會黨的同盟路線，是一項錯誤」。他指摘社會黨以左翼甚至極左的言詞掩飾它的右翼路線，以進行欺騙。馬歇言詞之激烈，表示法共將與社會黨訣絕。按法共與社會黨結盟期間，衆多黨員在意識形態上發生動搖。去年選舉中，左翼聯合失敗後，有百分之一〇——一五黨員脫黨，是乃法共不得不檢討其結盟政策的原因所在。惟法共捨棄與社會黨的上層聯合，却仍保留其下層聯合(在社會經濟方面日常鬭爭的聯合)。又馬歇在演說中稱：「現在的社會主義國家，並不像右翼政權那樣暴虐」。這顯然是對蘇聯與東歐予以較高的評價。

回憶一九七六年二月法共第二二屆大會時，通過所謂「法國的社會主義道路」，脫離莫斯科路線，一時歐洲共產主義大有震撼世界之勢。惟義、法、西共各有其本身處境與利益。如義共認為義大利之危機，不可能在義大利國內解決，必須在歐洲共同體內解決。法共必須注意國內勞動者尤其是農民的利益，其對EC的支持態度，不可能與義共相同。

義共支持基民黨政權，未使其聲望提高。法共與社會黨的聯合亦遭挫折。西共實力尙不成氣候。一九七八年法國選舉後，義、西共指法共是有意輸掉。又義共在其第一五屆大會中，確定歐洲共產主義是「第三條道路」，它是在「全面擴大民主主義和一切自由的基礎上，建設社會主義」，基於此一信念，西歐、日本的共黨就「選擇了歐洲共產主義」。但馬歇在前述法共大會演說中，則聲言「歐共主義並非是新的『中心』，也不是新的模特兒」，他只強調其「自主性」與「不干涉」二點而已。現今義、西共仍堅持確立黨內民主與脫離蘇共自立等原則，似無轉圜餘地，而法共則大有向蘇共「回歸」之勢。此種情勢，令人懷疑歐共主義究竟是否存在。而蘇俄對此，無疑將大表歡迎。蘇共更派其主管國際共黨事務的政治局候補委員波諾馬廖夫率領代表團參加法

共二三大，於馬歇演說後，蘇共代表曾在大會中特表感謝，並邀馬歇於今年九月間往訪莫斯科。

狄托訪蘇

問。

於本（五）月廿五日滿八十七歲的南斯拉夫總統狄托，曾於十六日至廿一日在蘇聯作正式訪

問。狄托曾於一九七七年訪蘇，以促進雙方關係。惟一九七八年七月不結盟國家外長會議時，與會者對古巴之介入安哥拉與衣索匹亞之軍事糾紛多表不滿。狄托為不結盟運動發起人中碩果僅存者，對已成蘇聯「親衛隊」的古巴與越南之陰謀分化不結盟運動自極敏感。按一九七七年狄托訪蘇時，蘇聯表面上亦高度評價不結盟運動，在該次訪問之聯合公報中，鼓吹「不結盟運動是為確立和平與緩和緊張的奮鬥做出積極貢獻的國際政治最重要的因素之一」。然實際上，蘇聯則策動古、越奪取該項運動的領導權。狄托於本次訪蘇成行前夕（五月十五日），在南斯拉夫聯邦會議演說中，指稱「策劃分裂不結盟運動，試圖使不結盟成員從屬其本集團的努力，將使國際社會的利益蒙受顯著的傷害」。狄托雖未指名，一般人均知其意在警告蘇聯。

一九七八年八月華國鋒訪問羅馬尼亞及南斯拉夫，插足蘇聯後院，實刺激莫斯科之神經。而羅、南兩國竟容許華某抨擊霸權主義，尤使布里茲涅夫震怒。此後，越南進犯高棉，南曾指為干涉內政。對今年中共之進攻越南則似予默認，致被蘇聯譏為「並非中立、公正的態度」。

南斯拉夫原擬執行全方位外交而不捲入北平與莫斯科鬭爭漩渦，且為狄托身後之南斯拉夫計，亦難不願因中共故而進一步惡化南蘇關係。於是狄托乃不辭勞頓，再赴莫斯科訪問。

十八日狄托在克宮晚宴中講話時稱：莫斯科與貝爾格萊德之間的分歧是一個不會消失的歷史上的必然事實。他強調南蘇雙方改善關係的關鍵，就在於尊重這些分歧。此外，他還強調不結盟運動在緩和國際關係的緊張方面，扮演着重要的角色。又，布里茲涅夫講話中，也聲稱不結盟運動是國際政治中的重要因素。

十八日發表的南蘇聯合公報，公然承認雙方對若干國際問題意見相異（依南方解釋，此乃對中共、越南、高棉等問題而言）。惟稱緊張緩和的推進、促進裁軍以及締結美蘇第二階段限武協定乃對世界和平的偉大貢獻。足徵在此等問題方面，南蘇雙方基本立場一致。

南蘇自一九七六年至八〇年的五月貿易協定，預定貿易總額為一四〇億美元，去年貿易額三二億美元。狄托此次訪蘇，當有益於雙方政治、經濟合作。南對第二階段限武協定有好感，主張第三階段限武應使全部擁有核武器的國家參加，亦與蘇聯意見相同。蘇聯為對中共鬭爭計，自亦願拉攏南斯拉夫。據聞布里茲涅夫已接受邀請，將往訪貝爾格萊德，惟日期未定。

柯錫金訪捷

蘇聯總理柯錫金於五月下旬訪問捷克，與捷克總理史特洛加爾(Lubomir Strougal)會談。廿三日曾參加蘇聯援助捷克建設的原子發電站第一階段的投產儀式。同日午宴中柯錫金講話，強調蘇捷會談是在愉快的氣氛中舉行，在各主要的國際問題上，雙方觀點完全一致。他說，去年以布里茲涅夫為首的蘇聯黨政代表團對捷克斯洛伐克的友好訪問和由於蘇捷談判而通過的聯合聲明，使雙方的合作上升到新的高的一級。今天，這一合作實際上已涉及兩國政治生活、經濟生活和文化生活等一切主要領域。兩國國民經濟計劃的協調、生產的協作和專業化，在社會主義經濟一體化、綜合綱領範圍內，積極解決經濟發展、科技發展的各種最重要的問題方面，都具備越來越大的意義。柯錫金列舉了不少蘇捷經濟合作發展項目之後，接着說，在國際事務中，蘇捷主要致力於維護和鞏固和平。他表示，蘇聯政府對於歐洲局勢的健康化表示滿意。但又指稱，國際局勢是複雜的，並且孕育着不少危險，軍國主義者發動的軍備競賽仍在繼續，帝國主義勢力同北京領導集團勾結，會給和平帶來嚴重的威脅。

史特洛加爾在講話時稱，離開同蘇聯的合作，捷克斯洛伐克的一切成就就是不可想像的。他聲言，捷克斯洛伐克將繼續同蘇聯及其他社會主義國家一道，積極實現和平綱領。

廿四日，柯錫金與史特洛加爾繼續在布拉格舉行談判，雙方着重討論的是協調兩國下一個五年計劃，並制定長期的合作計劃。自一九六八年八月事變後，捷克已完全屈服於蘇聯的鐵蹄下。由前引柯錫金及史特洛加爾的講話中，即可體會出蘇聯對捷克控制之嚴密，及捷克對蘇聯態度之恭順。

與美達成限武協議

美蘇間第二階段限武談判，幾經波折，終於達成協議，新的條約將於下(六)月十五日由卡特與布里茲涅夫在維也納簽字。對於戰略武器的限制要點為：MIRA(多目標誘導彈頭)用ICBM(洲際彈道飛彈)，限制在八二〇件以下；連同MIRA用SLBM(潛艇發射彈道飛彈)，限制在一、二〇〇件以下；前二者連同ALCM(空中發射巡航飛彈)限制在一、三〇〇件以下；前三者連同戰略轟炸機及單一彈頭ICBM，總數限制在二、二五〇件以下。新條約內容及其對美蘇雙方的影響，可表列如左：

SALT II 協議要點及對美蘇之影響

條約(截至1985年有效)

對 美 影 響 對 蘇 影 響

① 戰略武器發射工具(ICBM, SLBM, ASBM, 戰略轟炸機)總數限制，由最初之2,400件，削減為2,250件。

最初需要削減100件，最終需要削減250件。惟對削減者均為舊式飛彈。

<p>② 裝配MIRV的 ICBM、SLBM、ASBM 及搭載巡航飛彈的飛機，總數限制在1,320年，其中裝配MIRV的 ICBM、SLBM、ASBM 合計為1,200年，裝配MIRV的 ICBM為820年。</p>	<p>可保有搭載巡航飛彈的飛機 120架（每架平均得搭載28枚），共可配備 3,000枚以上。又依美現行計劃，預定 ICBM 裝配MIRV。至1985年時，將ICBM、SLBM共1238年 MIRV化，將將原計劃作若干修正。當前則不需要削減其MIRV飛彈。</p>	<p>不必削減，強無發展巡航飛彈計劃。惟可能將大型 ICBM 裝配MIRV。</p>
<p>③ 凍結大型ICBM現有數量。</p>	<p>因無大型ICBM，故無影響。</p>	<p>可保有大型ICBM(SS-9、SS-18)共300年。</p>
<p>④ 只能實驗、發展一種新型ICBM（對SLBM無限制）。</p>	<p>推進MX計劃，惟在移動式ICBM議定書三年有效期間內禁止。可實驗、發展三叉戟型SLBM。</p>	<p>代替SS-11可發展單一彈頭ICBM，並可加強SLBM。</p>
<p>⑤ 對現有ICBM裝配彈頭數並量以凍結，新型ICBM裝配彈頭以10枚為限。</p>	<p>由於對彈頭數量的限制，可對在ICBM大型化方面佔有優勢的蘇俄稍加抑制。</p>	<p></p>
<p>⑥ 不得妨礙對方有關係約實施情況的查證。</p>	<p></p>	<p>蘇俄將無法將其ICBM實驗資料密碼化。</p>
<p>議定書（截至1981年有效）</p>	<p>在1981年以前不可能發展配置，可自由實驗，故幾無影響。</p>	<p></p>
<p>① 禁止發展射程超過 600公里的海上（海中）陸上發射的巡航飛彈（對空中發射的巡航飛彈射程不加限制）。</p>	<p></p>	<p></p>
<p>② 禁止移動式ICBM的實驗與發展。</p>	<p>MX計劃尚在初級階段，今後三年間根本無實驗發展移 SS-16的發展將受禁止。</p>	<p></p>

對新的限武條約，各方評價不一，由於對蘇聯實驗、發展新型戰略武器的查證困難，美參院中持反對態度者不在少數。倘使此約不獲批准，其後果如何，現難逆料。蘇聯已公開表示希望美參院批准新約，且以放寬猶大人出國限制等示好姿態，促使美蘇關係進一步緩和，俾有利於新約的批准。然新約成立，美蘇緩和，則中共在「三角」鬭爭中之地位，又將受影響，故中共對新約盡力抨擊，鄧小平且表示願向美提供基地，以供美查證設施之用。但美國對此不加重視。